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Herr St. versucht, den Begriff der rl&che fiir 9 jahrige Kin- :
der anschaulich zu gestalten., (Quadrate zum Messen von anderen :
groBderen quadratischen Fléchen ausschnelden lasssn,bchablonieren).
Dr.Steiner: Nicht wehr, es ist gut begreiflich zu machen, daj,  §

{68 ~wenn man 3 m als Lange einer Quadratselte hat, dal dann die |
y ' fléche 9 gm sind, aber damit bleiben wir immer in der Sphére, 4
welche aus solchen anschaulichen Stiicken das Ganze zusammen-

: setzt und es wird trotzdem sehr schwilerig sein, da eine¢ richti~ :
;; . ge Vorstellung der Fléche hervorzurufen. Gemeint habe ich,wie
ﬁiji_} roht man richtig vor, und in welches Lebensalter kann solch
E%E;' oin Vorgehen follen,um tatséchlich herauszubekommen. dad die ,
Ezgj;- Flﬁche ‘Fléche ist und Fléche wird, wenn man dis Lénge mit der f
gfié, BreitE'mult1p1151ert Wie kommt maon dazu, diesen Begriff der 'Q!
i%;:; Fliche beim Kinde hervorzurufcn, Das hangt davon ab, wo man o8

hmcinfal’len lésst diesen Unterricht iiber die Flachen Da muB
gﬁﬂagt merden. Es ist nicht gut, den'Unterricht uber die.Fléche

ﬂﬁrthln failan au lPEBEH we man noch nlcht durchganommen.hat
d;:i:a lum nre:

e L T

- :‘ ._- II K

{iﬁlilhen.Zlfferreah-+f~5”
ﬁamanf lalta X
, ehe Sie zur Buc

1
| BN

1 ¥ ] r 1 i - |.‘|.1' B
i < r % o =, P - el Yy o &
| i ] % = ¥ i B P N s | ¥ . i
L &y i 1 i
S N el N AR S
4 1) i F B L ¥ | f = & o [ i k F "
A |r Sl T [ - % e : 1 ..." L T
E i ; B = i
i i " ! . T s T i T, i -
=5 v A . - ko I8 ._. .- L A - Wia h .
. - oo 14 . o o Pl = = e AN 7
bl Al gL - ot 5 o 12 i
i - L LS 4 O o LB o 5 Rty =
' N n a3 v [ LT
= # - gl e W : - -
R 4 i Fhie i ER = L -
" -
o Tl el . s -. [ a b . i1 I-\.-..._-n
y i1 o i '- 1 ¥ Femi_mt g L i A
e L= = i o . t e L . ;
i e a 1l 1
- 3 7 . o - | ] S5
k

o =
|-J *E . [ T
...'J e

B
R i

rLJ.__";"'r: 3

-------

AR G s



m

: 1 - A | :
Dr.Steiner: Also diesen Vorgang werden Sig dn...m Kinde klar -':";.j

zu machen versuchen und sich Uberzougen, daf die Kinder in
ihrer Mehrheit dic Sache begriffen

; haben, Und von da wiirdon
Sie .zur obigen Formel Ubergehen und immer darouf sohon,daB
~ Regel hineinkommt,

Dog Erate mit K ist = Kapital : |
Dng Zweite mit P ist Prgzent

Das Dritte mit T ist = Zeit (Tem
. Daos Vierte mit 4 it = Zinse&m il |

- hann ist das oben angegebene eine” Formel, die ich mir blo@ )
nls Grundformel merke, Doudurch hobe ich schon den ex sten

Schritt gemncht vom ﬂbergang zux Buohatabemaohnung Wenn
dos Kind nun diese Formel hat, so braucht @8 nur c¢inzusetzen
"in dlese Formel die Zchl, und es mu 3 immar das Richtige
hersuskommeén, = = - | ) | |

Haben Sie die donn daraus abgeleitate Formel

K "l, _%___,__ng S0 k&innan Sile sich mnemotechniach

marken daB Sie d:l.a 3 Buohataban K P, T beliebig mitein-
ander vartauachen kﬁnnan, . aodaﬂ ainh nooh folgenﬂa Mdgliah-

keiten ergahen
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. oder a , 2, kdnnen entwickeln a . b usw, Also das wirde der Weg
sein cus diesen Rechnun en iiberzugehen znr Buchstabenrechnung

T und aus dieser zur Fl&che nberechnung.

? Aufgabe fiir morgen: Zinsenrechnung, K recht 5eistre10h.einr fﬁ'

..: leuchtend fir Kinder entwickeln mit dem, was dazu gehort,

.:Fi- Umkehrung : Prozent -, Zeit -, Kapitalrechnung, dann von da aus 3

: wie man beleuchtet Diskontrechnung, dann wie man dem Kinde bel- H

. bringt Rabatt- und Emballage, und wie man ihm beibringt den Be- P

- griff eines Wechsels. Das gehort hinein in das 1l2. und 1l3.Jahr, R
EL sodad es fur das ganze Leben bleibt, sonst wird es immer wieder 3 E
th vergessen. Man kann es ja in einfacher Jeise nehmen, aber da _,
. hinein gehdrt es, (Zinseszinsrechnung gehdrt nicht in diese Jahre | }*1
fi hinein.) Wenn jemsand dieses ordentlich kann, dann kann er die

& ﬁ_'_MB‘bhﬂﬂlk des ganzen Rechnens, T | E =5 &
- Run wi de ich bitten, daB wir auf dle anderen Fragen }'Z.ﬁ

(*&gfgaba 2) eingehen; denn auch da ist wichtig, da3 Sie die Kin- i ';a

ﬂer._‘ jurch Rechnungstellen zur Geistesgegenwart anregen,
'Es folgen die Ausfuhrun&en e:.nzelner Kursteilnehmer z.B.,
Frl i Echl&gt die Errichtung eines klelnen Verkaafstanﬂes vor
t Frﬁchten Karto;?-f:eln uﬁw..._ WQbEZL die Kmder salﬁstﬁnﬂig




XIII. e ; hi
die 2 die 99, unter die 3 gie 9g. Dann ergihen seisannqi
beiden untereinonder stehenden Zahlen addier: JJ;:.}_:{,. die
s Summe misse 100 mol genommen werden. e‘"ga:u Biizﬁ - §
iisse denn nur noch, weil man darin Ja 2 mpl die Z:hlen lll;lﬂ
| L0 =90 add;ert hot, (einmal vorwarts, einmsl w:iik:;é‘;“f:;)h
halﬂbiart .Werden, 8rgibt 5050, S0 18st Gauss zuni 'ﬂ Jh.-'- ‘;:;rin en 1
| Erbaunen sefnee Lahress demals tn Kopra tracs e o )
gabe, | i | =2 §
: Herr i. gibt noch elin weiteres Beispiel zunr Versnschaa- lf_

-

llchung von Rechnungen mit iaden. LAy , B i

ik
P

= DR Stelner. Sie ‘konnen mit Gam gestrigen Beispiel zur Praxis- *
bergehen WQM 516 sagen: Ich habe emenhEilboten fortge- é

achickt mit einam Botenbrief Der Brief ist gegenstandalos ge-
_ worden Ich mi3 einen anﬁern Boten fortschicken, Wie schnsll ";'-
._ mui? der Weiterkmmmen "u.m nach vorher anzukommen, che der Brief

sein UMB il angd;ichtet hat" Wenig stens annahama soll das
Kind das berech&en kmmeﬂ,; daa ist ganz*-gm; B e
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X111, T B
~ Aufgaben fiir morgen: 1.) ein geschichtliches Tgsma zu beghandeln
?%; nach dem friiher gegebenen“Musterbeispiel &6
U7~ .) Behandlung von irgend etwas aus der allgemeinen Natur, (Auf-

hﬂﬁ Untevgang'der Sonne, Jahreszeiten), das Ihren nahe liogt Es
kommt darauf an, die Unterrichtsmathode -geltend zu machen.

) Uber die Prinzipien des Musikalischen im allerersten Schuljahr,
4 ) Wie ist Poetisches Zu gestalten.1miEnglischenhund Franzosi-
ﬁhﬁn? (wle ist den.Klndarn beizubrlngen dasiEmpflnden des Pooti-
ischen Sprache?)
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